

我省明确新型智慧城市建设推进目标

年内实现“一部手机走齐鲁”

- ◆三星级以上
- ◆2025年,各市普遍达到四星级以上
- ◆建设过程中分级分类推进,不搞“一刀切”,构建“千城千面”的新型智慧城市发展格局

《大众日报》消息 10月20日,省政府新闻办举行新闻发布会,对近期印发的《关于加快推进新型智慧城市建设的指导意见》(以下简称《指导意见》)进行解读。《指导意见》明确了我省新型智慧城市建设的推进目标:2022年,所有市达到省新型智慧城市建设地方标准三星级以上;2025年,各市普遍达到四星级以上。建设过程中分级分类推进,不搞“一刀切”,构建“千城千面”的新型智慧城市发展格局。

《指导意见》列出了我省推进新型智慧城市建设的“时间表”:到2022年,所有市和80%的县达到省新型智慧城市建设地方标准三星级以上;到2025年,各市普遍达到四星级以上,各县普遍达到三星级以上,60%的县达到四星级以上,力争打造3个以上五星级标杆城市。

《指导意见》对省市县三级的责任分工加以明确,省级主要负责总体设计、考核评

本报讯 (记者 董传周 通讯员 谢申宇)

日前,在成武县文亭街道办事处的大街小巷,300余名人口普查员佩戴统一的工作证件,手提资料袋和登记表,对小区、村居逐家逐户开展摸底。

文亭街道辖区内有户籍人口50928人,5个居委会、22个村委会,共划分了255个普查小区,其中城区占190个。由于城区拆迁、寄挂户和集体户较多、人口流动性大等原因,人口普查工作任务繁重,为了全面提高宣传力度和效率,文亭街道主动作为,提前谋划,推动“七人普”工作有序开展。

文亭街道成立了以党委书记、办事处主任为双组长的人口普查领导小组,统计站全体成员为专职人口普查业务指导员,全程做好信息采集指导、审核工作;村居两委班子成员为普查指导员,对普查工作进行组织、指导、检查和质量把控,保证普查员的工作质量达到规定的标准。

为营造良好的普查氛围,该街道在各村居、小区悬挂宣传条幅200余条,启用了多辆宣传车在大街小巷播放宣传录音。普查员线上线下齐发力,普及居民自主填报,一方面通过公告栏、居民微信群进行宣传引导,另一方面在各小区增设人口普查登记点,指导居民自主填报,有效打通宣传“最后一公里”。

同时,文亭街道还加强了普查员业务和操作技能培训,对村居普查员及指导员进行了“点对点、面对面”的普查宣传和业务知识培训。使宣传发动工作不断预热升温,实现了人口普查家喻户晓、人人支持的良好氛围。

“通过近期的宣传和培训,深深感受到了自己肩上的责任和义务。我一定尽职尽责做好普查入户摸底登记,入户佩戴相关证件,做好自我防护措施,确保普查数据真实、准确。”普查员刘旋说。

文亭街道坚持“任务量化、时间细化、人员职责化和措施具体化”的方针,引导普查员利用午休和晚餐时间佩戴好统一证件,采用上门登记和设点登记“双轨并行”的方法,边入户调查边“摆摊”登记。同时与物业相结合制作小区住房单元示意图,逐家逐户摸底排查,做到“见人就登、见户就登”“房不漏户、户不漏人、人不漏项”。

文亭街道党工委副书记许涛告诉记者说:“开展人口普查具有重要而深远的意义,我们街道全体工作人员将按照要求高质量高效率地完成这项任务。”



“你们不但帮助俺脱贫致富,还给我打扫卫生、收拾屋子,真是太感谢党委政府了!”10月18日,郓城县郓州街道盛平社区贫困户樊贵兰感激地说。为全面决战决胜脱贫攻坚,改善贫困户家庭人居环境,连日来,郓州街道对辖区的贫困户家庭开展人居环境帮扶活动,帮助贫困户打扫卫生、清扫庭院、清运垃圾等,鼓励他们保持积极向上的生活态度。

通讯员 宋沫昕 摄

价、示范推广等。市级负责构建感知设施统筹、数据统管、平台统一、系统集成和应用多样的“城市大脑”,支撑全市新型智慧城市建设。县级按照“平台迁移、应用下沉”的原则,基于市级“城市大脑”开发部署特色智慧应用。

《指导意见》提出五个部分18项重点工作。其中优化政务服务方面,《指导意见》明确2020年年底前,全部政务服务事项纳入平台运行和管理,全面实现“一网通办”;优化

“爱山东”APP功能,推动高频民生服务事项全部“掌上办”,2020年年底前实现“一部手机走齐鲁”。拓展便民应用方面,优化智慧医疗,2022年年底前,医联体内医疗机构率先实现检验“一卡通”;探索特色智慧服务,2020年年底前,实现养老保险、失业保险、工伤保险异地经办业务的“全省通办”。考虑到我省各地基础条件不同,《指导意见》提出分级分类建设的目标,推动差异化、特色化发展。“在重点任务安排中不搞

‘一刀切’,严防‘面子工程’,鼓励市县统筹考虑当地情况,探索符合本地区实际的便民惠民智慧应用场景,构建‘千城千面’的新型智慧城市发展格局。”省大数据局局长马越男表示。

根据《指导意见》,我省将扩大省级新型智慧城市建设试点规模。去年,我省出台了全国首个新型智慧城市建设省级地方标准,并在部分市县开展省级试点,取得初步成效。首批遴选出5个设区市、11个县(市、区)作为新型智慧城市建设试点城市。“在前期试点工作基础上,我们将适当扩大省级新型智慧城市建设试点范围;开展智慧社区(村居)试点建设,首批将打造300个左右智慧社区(村居),到2025年力争打造5000个以上智慧社区(村居),把新型智慧城市建设延伸到基层,让更多的群众享受到新型智慧城市建设成果。”马越男介绍。

(陈晓婉 张文婷)



▲10月21日,在市区解放街与长江路交叉口,多辆高压清洗车辆和施工人员正在对重点雨污拥堵路段进行清淤疏浚作业。据了解,自城区管网清淤修复、错混接改造工程启动以来,我市出动各种作业车辆130台,人员430余人,重点清理了中华路、人民路、长江路等作业面50多个;修复排水管网结构性缺陷170处;累计清淤及冲洗道路约277公里。该工程的实施,进一步提升了国水环境质量和群众生活环境品质。

记者 李保珠 摄

◀10月17日是第七个国家扶贫日,市开发区佃户屯街道办事处举行扶贫救助义诊活动。当日上午,佃户屯街道社区服务中心义诊小组在佃户屯社区广场,对来往群众进行义诊,面对面讲解日常保健、常见病、多发病的预防等常识。通过本次活动,进一步促进辖区居民对各项健康扶贫政策的认识与了解,不断营造浓厚的健康扶贫氛围。

通讯员 李庆娟 摄

“山农酥”,引领果品高质量发展

——菏泽高新区马岭岗镇穆李村示范种植基地采访侧记

10月15日,在菏泽第三届扶贫车间产品展销会上,市委书记张新文对我市种植的果品新品种“山农酥”梨给予了高度评价。此前,市林业局主办召开了“山农酥”梨论坛暨现场观摩会议,“山农酥”梨新品种也得到了我市各县区林业部门相关负责人及果树站长们的一致认可。大家一致认为,“山农酥”梨提升我市果品质量有着不可估量的引领作用。

“看我手中的‘山农酥’梨,少说也得2斤多,它香酥脆甜,个头大核还小,口感非常棒。”10月19日,记者来到菏泽高新区马岭岗镇穆李村山东山农园林科技有限公司示范种植基地,公司副总肖佰建手拿一个“山农酥”梨样品,兴致勃勃地告诉记者。

据了解,“山农酥”梨品种是山东农业大学陈学森教授潜心研究15年的成果。自2012年,通过了专家验收鉴定,2015年12月通过了山东省农作物品种审定委员会的审定,并正式定名。于2018年3月,在菏泽高新区马岭岗镇、吕陵镇等地相继种植,今年第一年挂果。

“‘山农酥’梨是拿新梨七号作母本,砀山梨做父本杂交繁育。”肖佰建说,“该品

政协委员助力我市精细化工产业发展

直击问题 点中“要害”

精细化工产业对我市工业起着支撑作用,加快转型升级进程,落实高端化工产业发展规划,加大项目建设推进力度,构建更加完备的产业发展体系势在必行。

近日召开的市政协第二季度协商座谈会,为委员、专家和有关部门的协商“搭台”,就精细化工产业发展中存在的问题进行交流商议,共寻解决之策。

市政协委员李卫东对我市生产规模较小的精细化工产业发展前景感到担忧:“由于化工园区的建设有效解决了化工企业布局分散问题,同时也抬高了项目准入门槛,相当一部分具有高科技的国内市场份额比较高的中小化工企业由于产值小、利税少、解决不了污染排放等问题而入不了园区,面临着限制发展、甚至关停的问题,对于这部分企业应予以怎样的支持,政府方面是否有所考虑?”

对此,市工信局局长郝丕进回应说,提高入园门槛,是省市对化工园区建设的要求,也是我市化工产业高质量发展的需要。我市对园区外项目搬迁入园工作,采取了分类处理的政策。园区外化工项目,如果有人园意向且符合国家产业政策,不受投资额门槛控制,同时,对非淘汰关停范围的项目,并没有限定期限,但限制了再投资、再扩产。下一步,在调研的基础上,就搬迁入园政策进行论证,针对小规模、高科技的精细

化工项目,积极探索共享工厂模式,建立高端化工项目综合体,招纳小而精的化工项目,进行重点孵化和支持发展。

市政协委员徐龙会提出,我市有些企业在国际上有很大影响,市场占有率达到非常高。资源配置效率不高等因素严重制约了进一步发展和品质的提高,比如山东圣奥化学科技有限公司清洁煤制氢项目,由于缺乏煤指标,致使该项目无法落地。东明石化集团及其他县区也存在此类问题。下一步的工作中应如何争取给予支持?

市发改委党组成员吕端元对煤炭指标不足的问题进行回应:要素跟着项目走。截至目前,我市尚有部分企业项目提出新建项目缺少煤炭消费指标的问题,但经过了解,大部分项目建设竣工时间在“十四五”期间。据了解,十四五期间,省里将对各地市煤炭消费指标进行一次全新摸底分配。届时,我们将会积极向省政府争取对我市重点项目进行指标、资源倾斜,同时组织重点耗能企业积极争取购买使用省级收储的煤炭消费指标,最大限度解决项目煤炭消费指标不足的问题。

随后,市自然资源规划局和市生态环境局对该问题涉及的土地指标、污染物排放指标、环评安评各项许可手续的办理等进行了回应,阐释政策、增信释疑,双方在互动交流中不断凝聚共识。

记者 王浩

全省大数据创新应用暨新型智慧城市建设工作会议要求

开展大数据创新应用 推进新型智慧城市建设

本报讯 (记者 张慧)10月21日,全省大数据创新应用暨新型智慧城市建设工作会议召开,贯彻落实中央和省委、省政府有关决策部署,解读《山东省公共数据资源开发利用试点实施方案》和《山东省人民政府办公厅关于加快推进新型智慧城市建設的指导意见》,就推进全省大数据创新应用和做好新型智慧城市建設工作进行安排部署。副市长曹升灵在菏泽分会场收听收看会议。

会议要求,各级各部门要进一步提高站位,强化认识,增强紧迫感、责任感,

采取更加有效的措施,加快推动我省公共数据资源开发利用和新型智慧城市建設等各项工作走在前列。要聚焦数据汇聚、数据共享开放等关键环节,深入开展大数据创新应用。要准确把握要求,牢固树立“全省一盘棋”思想,坚持需求导向,注重因地制宜,突出示范引领,把新型智慧城市作为数字山东建设的重要抓手,作为大数据创新应用的广阔平台,全力加快推进。要强化工作保障,压实责任,协同推进,加强督促指导,确保各项任务落实落地。

半堤镇:借助区位优势发展新兴农业

10月18日,定陶区半堤镇曲庄村的苹果园里游客络绎不绝,他们或采摘、或观光、或采购,热闹非凡。“原来,俺村很偏僻,可随着牡丹机场的建设和长江路的东延,地理优势马上凸显出来了,为村里发展新兴农业提供了良好的机遇。”曲庄村党支部书记曲广峰说。

半堤镇党委政府利用曲庄村的传统苹果种植技术和临近机场、高铁站、长江路的良好条件,积极打造“田园综合体”项目,帮助村党支部领办果蔬专业合作社的同时,与专业农场签订协议,

采摘为一体的“田园综合体”项目逐步完善。区位的优越性,交通的便利性让半堤镇的农业新兴产业有了更加广阔的天地。一方面,以嘉宏有限公司为依托,着力发展果蔬种植和深加工项目,让农产品真正“走出去”。另一方面,发挥好省农科院驻嘉宏“博士工作站”的技术优势,吸引越来越多的涉农研究机构和涉农企业前来投资兴业,把技术“引进来”。

“和曲庄村一样,我们将充分发挥成海、刘平坊、花园、半堤集等村庄的果蔬种植优势,让‘半堤萝卜’‘曲庄苹果’‘花园芦笋’‘周庄蔬菜’形成品牌,借助牡丹机场和长江路的优越性,全力打造上方亩的‘田园综合体’项目,发展新兴农业,真正实现兴农、富村、强镇。”镇党委书记陈启志说。

通讯员 梁绍亭 记者 刘卫国



色、无公害果品生产技术要求和操作规程 药肥标准、生产管理、品牌营销,争创利益最大化,为我市乡村振兴贡献一份力量。
文/图 记者 王振宇